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ÄÂÎÐÅÖÚÒ Â ÒÚÐÍÎÂÎ ­ ÔÓÍÊÖÈÈ
È ÐÅÏÐÅÇÅÍÒÀÒÈÂÍÎÑÒ

Ìàðèÿ Äîëìîâà-Ëóêàíîâñêà

(ÍÀÈÌ ïðè ÁÀÍ ­ ôèëèàë Â. Òúðíîâî)

В годините на Второто българско царство Търновският царски дворец освен владетелска резиденция
е бил място и сцена за провеждането на много държавни и царски церемонии. Първостепенна роля в
него е имала тронната палата и църквата, в която са извършвани коронации, венчавки и погребения
откъдето се откроява изключителното £ място сред останалите “царски църкви” на столичния град. Всичко
това е придавало изключително голямо значение на двореца в социалната топография на Търново и
поставяло пред него изисквания каквито не са предявявани към никой друг комплекс в страната. Това
обяснява неговата монументална внушителност и репрезентативност, необходими за изпълнение на
възложените му функции, както за престижа на владетеля и страната управлявана от него.

Историческите сведения  за царския дворец са малко и незначителни, поради което не може да
получим цялостна представа за неговото изграждане, устройство и функциониране. Най-общо те се
свеждат до две бележки: едната в житието на св. Сава Сръбски, според която при гостуването му през 1235
г. в българската столица, неговия домакин и сродник цар Иван Асен ІІ го настанил в “топлите палати” на
двореца (Доментиан. 1938:20). От това става ясно, че сградите на дворцовия комплекс са наричани
палати (лат. Palatium), и че съществувал царски жилищен блок – покои, които били обособени и добре
отоплени. Другата бележка е в житието на св. Теодосий Търновски от цариградския патриарх Калист, от
която научаваме, че през 1360 г. цар Иван Александър е свикал църковен събор в “новопостроения от
него палат”, което потвърждава, че сградите на дворцовия комплекс са известни на книжовниците като
палати, и че по всяка вероятност това е средновековното наименование за този архитектурен ансамбъл.
По същият начин е обозначавана тронната палата, като за разграничение от останалите административни,
жилищни, стопански и стражеви сгради е наричана – “царска палата”.

Очевидната недостатъчност на писмени сведения, донякъде е компенсирана от запазените наши и
чужди художествени паметници – главно византийски, оцелели след дългото турско робство. На първо
място сред тях е “царската миниатюра” в Манасиевата летопис от 1345 г., озаглавена “Смъртта на Иван
Асен, син на Иван Александър”, чиито архитектурен фон би могъл да представя част от дворцовия комплекс
и по-точно църквата, в която е положен и по-късно погребан царския син (обр. 1). В случая виждаме купол,
увенчан с четирираменен кръст, около който са подредени покривите на околните сгради. Малко по-
високо се вижда друг църковен купол, който би могъл да принадлежи на патриаршеската църква “Въз-
несение Господне”. Първото тълкуване на тази миниатюра принадлежи на Б. Филов, според който
представените крепости са Царевец (Търнов) и Трапезица (Филов Б. 1927:22–23). Не може да не кажем,
че в тази архитектурна композиция е видима само горната част на двете църкви и четири сгради с червени
покриви, както високи квадратни кули, докато долната е закрита от групата на опечаленото царско
семейство, патриарха, църковния клир и ложето на починалия Иван Асен (Dujèev I. 1963:min. f. 2). В
този смисъл извлечената информация е несигурна и непълна, от там следва и невъзможността за по
категорични заключения.

Втората миниатюра в Манасиевата летопис “Цар Давид и цар Иван Александър” е по-ясна и
достоверна като рисунка, която показва външния вид на двореца (Dujèev I. 1963:min. f. 91’). На нея
главните действащи лица са представени на площада пред северната фасада на комплекса, чиято ширина
е мерило за неговата големина и дълбочина (обр. 2). Тази “визитна картичка” отразява правдоподобно
неговия външен вид, крепостни стени и кули, както скритата встрани и зад него архитектура. Съобразена
с археологическите индикации, тя показва пълна прилика и дава информация за височината и вида на
съоръженията, строителната характеристика и украса. Тази идентификация на художествената рисунка
и главния вход на дворцовия комплекс стана възможна на един по-късен етап от проучването на ръкописа
и Търновския царски дворец, несъмнен принос за което има неговата частична реставрация (Долмова-
Лукановска М. 2008:172). Очевидно е, че през 1345 г. когато е правена миниатюрата това е бил вида на
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царския дворец откъм площада, което означава, че каквито ремонти и преустройства да са правени в
началните години от управлението на Иван Александър (1331–1371), те вече били завършени.
Археологическите индикации издават допълнително укрепване на главния вход, продиктувано от
необходимостта за по-сигурна защита в несигурните времена на бурния и тревожен ХІV в., което
оправдава увеличената стража в него, дебелината на стените и височината на кулите (Георгиева С. и др.
1973:68, прил. І). Най-вероятно това е станало към 1340–1345 г., от когато е неговото отражение в
миниатюрата на известния ръкопис. Това дава основание да мислим, че там биха могли да се потърсят
още аналози на съществували, но неидентифицирани архитектурни паметници в главната столична
крепост Търнов.

Спорен е въпросът за стенописното изображение на църквата “Св. Параскева” от ХVІ в., в гр.
Роман–Румъния. Сцената представя полагане мощите на светицата в търновската “царска църква”, без
да се уточнява дали става въпрос за дворцовата, или друга градска църква, построена с царски средства.
Според някои изследвачи сцената копира по-ранна стенопис или илюстровано житие на светицата, каквито
е малко вероятно да са познати на художника в Куртеа де Арджеш (Ангелов Н. 1968:9; Stefãnescu I.
1929:tabl. XLVI2). От рисунката е видимо, че той по-скоро е работил по разказ и художественото описание
съставено от него, отколкото от илюстрация. Ето защо тази “царска църква” остава по-скоро вън от-
колкото вътре в дворцовия комплекс. Представена е нейната западна част, над която са нарисувани три
купола, което само по себе си не отговаря на археологическите индикации. Вляво от него е представена
крепостна стена с висока кула, а на заден план – втора крепост, която би могла да бъде Трапезица или
Девин град. Надписът в горната част на стенописа гласи: “Пренасяне мощите на св. Параскева в славния
град Търнов”, което само по себе си не дава указание за конкретна идентификация.

И накрая една особено важна и рядко привличана  миниатюра отпреди 1360 г. в Унгарската безименна
ръкопис (Петрински И. 2008:207). Художественият акцент в нея пада върху три момента от крепостта:
главния вход, двореца и патриаршеската църква, които като нива и разположение отразяват прецизно и
достоверно тези емблематични архитектурни ансамбли. От дворцовия комплекс е видима укрепителната
система и кула в западната стена, а от изграждащите го постройки – царската тронна палата, най-значимата
и открояваща се сграда в неговата западна част (обр. 3). Миниатюрата поставя на дневен ред въпроса за
височината на тази престижна “царска палата”, която според изображението е значително по-голяма от
първоначално предполагаемите два етажа. Обстоятелството, че надвишава крепостните стени и зъбери
е показателно и означава, че е имала трети етаж, което отговаря напълно на нейните функции и изисквания
за репрезентативност.

До започването на археологическите разкопки в дворцовия комплекс, повърхността на терена е
била покрита с пръст, камъни, дървета и храсти, които с нищо не подсказвали, че под тях се криели
останките на един толкова важен историко-архитектурен комплекс. В продължение на дълги години
след Освобождението, търновските археолози – любители считали, че “царските палати” се намирали
на съседния хълм Трапезица, където започват да ги търсят още през 1879 г., като продължават през 1884,
1900, 1933 г. (Долмова-Лукановска М. 2008:21–22). По думите на В. Берон, никой от търновските граждани
и техните предци не помнел те да са били на Царевец, поради което категорично отхвърлил изказаното
от К. Иречек мнение, тъй като доскоро там живеело турско население, а след многото строителни дейности
по хълма липсвали следи от по-ранното средновековно поселение. По-различно било положението на
Трапезица, където видимите архитектурни останки подхранвали години наред въображението на
историци, археолози, писатели и поколения търновци.

Благодарение на продължителните археологически разкопки през 1946–1968 г., стана възможно
“изваждането от пръстта и забвението” останките на дворцовия комплекс, уточняването на неговата
планировка, мястото и функциите на изграждащите го постройки, строителните белези и украса.

Началото на архитектурния комплекс, първообраз на бъдещия царски дворец е положено към
средата на ХІ в., когато в Търново се настанява новата византийска административна власт. Това било
продиктувано от зачестилите печенежки нахлувания, заради които освен по границата се наложило
съсредоточаване на военни части в подстъпите към Стара планина. За целта били възстановени някои
стари византийски крепости, които били разрушени при славянските нашествия през VІІ в., сред които
Зикидева на хълма Царевец (Долмова-Лукановска М. 2004:30–31). Естествено е византийският управител
(стратег) да се е настанил в нея, още повече, че укрепителната система била сравнително добре запазена
и с малки поправки и доизграждания е можела успешно да служи като такава. Резиденцията на
императорският наместник е била изградена на централното плато, а неговата канцелария в близост до
главния вход на крепостта, което потвърждават множество архитектурни, археологически, нумизматични
и сфрагистични паметници, открити при дългогодишните разкопки (Долмова-Лукановска М. 2008:15–
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16). Ето защо ранният строителен период от дворцовия комплекс и неговия първообраз трябва да се
свърже с пребивавалата в града военно-административна власт. Не е възможно местните първенци, в
случай, че е имало такива, да бъдат там, тъй като новата византийска власт в лицето на управителя,
неговото семейство и служители, както поддържащия го военен гарнизон, се намирали в тази стара
тяхна крепост.

По-късно с избухването на българския бунт и прогонването на византийската власт и гарнизон
през есента на 1185 г. е опожарена част от комплекса, най-вероятно при неговото превземане, което се
потвърждава от археологическите сведения (Георгиева С. и др. 1973:62). Този пожар е засегнал главно
северната част, която била по-добре защитена и отбранявана от съоръженията по крепостния зид. На-
станяването на Асеневци в комплекса е станало по-късно, най-вероятно след Ловешкия мир в 1187 г.,
когато след известни ремонти става резиденция на първите търновски владетели. Това е направено заради
първостепенното значение, което имала крепостта в социалната топография на постепенно изграждащия
се градски организъм, съществуващата укрепителна система, добре организираната и функционираща
инфраструктура, и не на последно място представителната византийска резиденция.

Средновековните строители запазили първоначалния план на комплекса като преизградили и
построили няколко нови сгради с оглед нуждите на неговите нови обитатели, на административните
учреждения намиращи се в него, от които се ръководела новосъздадената българска държава. Не може
да не забележим, че тук са работили майстори при съпоставянето на корпуси, крила и детайли на сгради
от различни векове. При преустройствата и разширенията извършвани през годините, те успели да запазят
единството на ансамбъла без да имитират старото, подчертавайки основния замисъл на неговата същност
и неразривната му връзка с новото.

Търновският царски дворец не бил самостоятелна постройка, а по-скоро комплекс от сгради,
оградени от защитен каменен зид, подсилен от кули и бойни платформи, подобно на крепостните стени
на Вътрешния и Външния град. Изграден е върху централното плато, отличаващо се с по-голяма
равнинност, защитеност и удобства за живеене, за разлика от останалите части на хълма. Комплексът
има елипсовидна форма ориентирана север-юг, с обща площ 4872 м2. Внушителната и монументална
северна фасада била неговото лице, в което се намирал главният вход, а пред него имало неголям площад,
чиято цялост се нарушавала от присъствието на две малки еднокорабни църкви (Ангелов Н. 1962:20–29;
Нешева В. 2003:204). Вторият допълнителен вход – за доставки и обслужващ персонал се намирал в
южната част на комплекса, откъм неговата стопанска част.

Търновският царски дворец е включвал различни представителни, административни, жилищни,
стопански, стражеви сгради, които се редели около неголям вътрешен двор, условно разделен от
разположената в него кръстокуполна църква. В северната част се намирали стражевите и представителни
сгради – тронната палата, царската канцелария и покои, хазната, а в южната – кухня с пещи и тра-
пезария, складови и избени помещения, работилници. Пред църквата имало малко свободно пространство
за нуждите на богослужението и някои дворцови церемонии. Те били изградени на три тераси с
незначителна разлика в нивата, върху южната част на централното плато на хълма.

Като цяло това е комплекс с неголеми размери и сгради с по 2–3 етажа, чиито фасади били обърнати
към вътрешния двор, докато външните стени служели като крепостни зидове. На изток били подсилени
с контрафорси, които поемали успешно тежестта на изградените в стръмнината на склона две големи
жилищни сгради. С по-голямо строително разнообразие се отличавали вътрешните фасади на седемте
дворцови сгради, които били разнообразени с тухли, бигор и дърво. Допускаме, че повечето са имали
открити галерии с дървени колони, от които липсват останки. В строителството на комплекса е използвана
здрава каменна зидария на бял и червен хоросан, с тухли и блокчета бигор, които подчертавали и
украсявали отделните части на оградния каменен зид откъм север и фасадите на отделните сгради.

Ще отбележим старателното изграждане и укрепване на северната фасада с кули, които макар и
разрушени през годините са подкрепени от множество археологически и художествени сведения (Геор-
гиева С. и др. 1973:71–72; Dujèev I. 1963:min. f. 91’). При археологическите разкопки в повечето сгради
са намерени фрагменти от мраморни архитектурни детайли – плочи от подова и стенна облицовка, колони
и капители, корнизи и арки, повечето от бял, по-малко розов мрамор и зелен серпантин. Една голяма
част била унищожена в годините на турското робство, когато са използвани за получаването на вар, но
въпреки това останали достатъчно свидетелства, които напомнят за тяхното широко приложение.

В заключение ще кажем, че Търновският царски дворец е представлявал крепост в крепостта,
пазена от високи и дебели зидове, на места от стените на постройките и подсилен с по-високи или по-
ниски бойни кули, които защитавали и бранели при нужда входовете към него. В тях се намирала
постоянна дворцова стража, която съдейки от големите им размери е живеела постоянно там. Царският
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дворец е развит и укрепен като затворен и недостъпен ансамбъл, внушителен и репрезентативен,
доминиращ над останалите граждански и църковни постройки в крепостта (обр. 4).

В западната част на двореца се намирала голяма дву- или триетажна сграда (29 х 17 м, с дебелина
на стените 1.80 м и запазена височина 1.20 м), с неправилна четириъгълна форма, стеснена в южната
част (Георгиева С. и др. 1973:110, прил. 1, 8, V). Представлява самостоятелна постройка, чиито първи
етаж служел като тронна зала, а втория за пиршества (клиторион). В книжовните паметници е наречена
палата, подобно на останалите сгради в комплекса (Киселков В. 1926:11). В нея се провеждали повечето
царски и държавни церемонии и празненства, откъдето изискванията за репрезентативност, които давали
израз на мощта и величието на търновските владетели и българското царство.

Археологическите данни сочат, че е обновявана и украсявана неведнъж през годините, с оглед по-
доброто функциониране и представителност (Георгиева С. и др. 1973:110–116, прил. 1, 8, V). В разкрития
приземен етаж дал нейната планова схема, са открити седем масивни пилона, които носели горните
етажи и чрез сводови конструкции придавали по-голяма устойчивост на строежа като го разделяли на
отделни помещения. Редицата пилони остава на 3.50 м от западната външна стена, което позволило
оформяне на коридор, а между широките квадратни пилони оставало достатъчно място за ползване и
свободно преминаване в залата. В южната част на разкрития при разкопките първи етаж е имало широко
открито стълбище за горния, разположено удобно в чупката на западната стена. Главният вход към
представителната сграда се намирал в източната лицева фасада, пред която имало голямо мраморно
стълбище, обърнато към дворцовата църква, едно умишлено търсено архитектурно решение, с оглед
провеждащите се церемонии.

По-късно “царската палата” е претърпяла известни преустройства, свързани с изграждането на
самостоятелна крепостна стена на комплекса и някои строителни промени, при които пилоните били
включени в градеж, разделил окончателно коридора от залата (Георгиева С. и др. 1973:113). Това създало
по-голяма защитеност на тронната зала, но значително стеснило нейните размери и обхват. Тя била
оформена с много мраморни рамки и корнизи по врати и прозорци, от които при разкопките са открити
множество фрагменти. Отвътре е била настлана с мраморни плочи, с каквито били облицовани и ниските
части на стените, над които следвала стенописна украса, най-вероятно сцени с историческа тематика.

Повечето открити стенописи са силно натрошени, освен един по-голям фрагмент с част от човешко
изображение, от което оцеляла женска ръка и ръкав от дреха, богато украсена с перли и скъпоценни
камъни (Георгиева С. и др. 1973:58, обр. VІІ). Предвид местоположението можем да допуснем, че е от
женски царски портрет макар, че в подобно облекло са представяни и жени-светици през разглеждания
период.  Най-много стенописни фрагменти са открити в североизточният ъгъл на сградата, главно върху
блокчета бигор, сред които са различими човешки лица и орнаменти. Един по-голям блок (22.15 х 15 см)
е запазил две мъжки лица от по-голяма композиция, които дават известна информация за стила и
художествените качества на живописта (Георгиева С. и др. 1973:58, обр. V). Богатата украса на “царската
палата” потвърждава мнението, че това е представителна тържествена зала, която се отличавала
съществено от всички останали в комплекса.

Съществуват известни неясноти около функционалността на отделните етажи и намиращите се в
тях помещения, които се пораждат от силните поражения върху паметника. Според някои ранни
проучватели тронната зала се е намирала на втория етаж, докато първият е ползван от дворцовите
сановници (Ангелов Н. 1985:48). Но при съществуващите исторически и художествени паметници,
повечето византийски, то се оказва неприемливо (Божков А. 1972:47, 80, обр. 18, 41). Подобна сграда,
освен от тронна зала се нуждаела и от друга, служеща главно за представителни банкети, откъдето
гръцкото название – клиторион. Като прибавим помещенията за сановниците и техните помощници,
които ръководели и обслужвали церемониите, и за съхранението на царския гардероб и инсигнии, е
напълно оправдано да смятаме, че “царската палата” в дворцовия комплекс е имала повече от два етажа,
за което както посочихме по-горе съществуват известни индикации.

Предвид византийските дворци смятаме, че тронната палата се е намирала на първия етаж, като за
целта е повдигнат значително над нивото на тогавашния терен и снабден с парадно стълбище, по което
преминавали посетители и гости на владетеля. На вторият етаж се е намирал клиторионът, а в страничните
помещения се съхранявали костюми и инсигнии, посуда, постелки и т. н. По всяка вероятност на последния
етаж били служебните помещения на сановниците, които организирали празненствата и церемониите в
царския дворец.

Според съществуващите исторически и художествени сведения, владетелския трон (гр. Thronos)
се поставял в най-представителната и тържествена зала на двореца, откъдето е наименованието £ –
тронна. Той бил монтиран върху малък подиум (естрада), за да може владетелят да се издигне над
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останалите присъстващи в залата велможи и архиереи, с което се подчертавало неговото по-високо поло-
жение в обществената и служебна йерархия. Изработвал се от скъпо дърво (по-рядко метал) с метален
обков, най-често златен и тапициран с червен брокат, какъвто е имало пред и около него. В много монети
е представен като двуножно седалище (стол), към което скоро били прибавени две странични дръжки на
ръцете (Бобчев С. 1910:327).

Царският трон (престол) е инсигния от първостепенно значение. Дори празен е имал символичен
смисъл, свързан с усещането за силата и духа на закона, както с невидимото присъствие на властта.
Седналият на него владетел е бил облечен в тържествен церемониален костюм, на главата с корона, а в
ръцете със скиптър, акакия или кълбо, в този пълен  царски орнат е приемал чужди пратеници и гости,
военни и държавни сановници, книжовници и пътешественици.

Освен “царската палата” в дворцовия комплекс е имало още една представителна сграда, изградена
в началните години от управлението на Иван Александър. Тя е резултат от извършените преустройства в
царския дворец, с оглед неговата по-добра функционалност и репрезентативност. Те засегнали главния
вход, жилищния блок с царските покои, църквата и дворцовата канцелария. Изградената неголяма
постройка е тържествена зала за светски и църковни събрания. Разположена е северно от “царската
палата” и близо до главния вход на комплекса. Това е правоъгълна сграда (16.50 х 7.90 м, с дебелина на
стените 0,80 м и запазена височина. 1.50 м), ориентирана запад-изток, с разрушен през годините вход в
източната лицева страна. Нейната връзка с “царската палата” е бил малък зид, свързващ от запад и изток
фасадите на двете постройки. По този начин се е образувала обща фасада, която обединявала двете
представителни сгради откъм двора. В нея няма следи от вътрешно разпределение, освен малко предверие
от изток, което при разкопките е открито в лошо състояние. Строежът е от ломен камък на бял хоросан,
с какъвто са измазани стените, като ниските им части били облицовани с мрамор, а във височина
стенописани.

Сравнително тънките стени на сградата, отсъствието на пилони в приземния етаж и малките размери
говорят убедително за нейната едноетажност, която е далеч от изискванията за функционалност и
репрезентативност на една тронна палата. Опростеният план сочи недвусмислено, че се касае за
представителна зала, която събирала неголямо множество хора. Но няма причини да не приемем, че в
нея се състоял съборът срещу богомилите в 1360 г., според житието на св. Т. Търновски (Киселков В.
1926:29–30).

Известно е, че първият подобен събор е проведен през 1211 г., като дейно участие в него е взел
тогавашният владетел Борил (1207–1218). Поради липсата на подходяща зала (очевидно в тронната зала
не можели да бъдат допуснати всички участници) е използвана близка до двореца църква. Най-вероятно
това е намиращата се в северния край на площада голяма градска църква, която в условната номерация
на Царевец е известна под № 5. Новоизградената зала в обграденият отвсякъде дворцов комплекс е
запълнила съществуващата празнота откъм зали, и поради мястото си в него е наречена палат, подобно
на останалите сгради. И все пак това е малко неочаквано решение, особено като се има предвид, че
достъпът в царския дворец е бил силно ограничен. Оттук и въпроса за участниците в този събор, главно
архиереи, които имали правото да влизат в него, ако не по всяко време, то доста често.

Изграждането на тази нова представителна сграда е довело до “скъсяване” на намиращата се там
голяма сграда (28.40 х 9.45/1.60 м и дебелина на стените 1.30 м), от която след преустройството е останала
само северната част, с входа в източната стена (Георгиева С. и др. 1973:115, обр. 63). Тя имала трапецовиден
приземен етаж разделен на три помещения, две от които с външни входове, а другото с междинни
вътрешни връзки. Значителната дебелина на стените, квадратните пилони и пиластри в отделните
помещения подсказват, че сградата е имала поне два-три етажа. Прецизното разделение на първия, а
вероятно и на другите етажи е указание, че това е административна сграда, каквато в тази част на ком-
плекса може да бъде само дворцовата канцелария. С оглед нейната функционалност е построена близо
до главния вход, тронната зала и жилищния царски блок, което осигурявало на нейните служители бърз
контакт с владетеля, дворцовите сановници и гости в комплекса.

Разгледаните три представителни сгради на територията на дворцовия комплекс, макар и силно
разрушени през годините, са запазили достатъчно свидетелства за техните функции и несъмнена
репрезентативност. В годините на Второто царство там се решавала съдбата на България и българския
народ, тръгвали са пратеници с царски повели, пристигали и заминавали важни политически посла-
ничества. Всичко, което се е случвало в страната, а често и на полуострова, е ставало след взетите в тях
решения, написани и изпратени от дворцовата канцелария, и носещи червения подпис на управляващия
владетел.

Търновският царски дворец е бил освен всичко и представата на българи и чужденци за силата и
величието на българската държава в периоди на възход и упадък, за благородството и решителността на
нейните царе и царици, за тяхната религиозност и подкрепа на християнството. И накрая, самото му
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съществуване било израз на държавен суверенитет, с изгубването на който се стигнало до разрушаването
на неговия основен символ.
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Paris.

THE PALACE IN TARNOVO – FUNCTION AND APPEARANCE

Maria Dolmova-Lukanovska
(Summary)

Besides a residence of the king, the Palace in Tarnovo was a place and stage where most of the state and royal
ceremonies were carried out during the years of the Second Bulgarian Kingdom. The Throne Hall and especially, the
church were of a paramount significance since there many ceremonies of crowning, royal weddings and funerals took
place, hence the exceptional place of the latter among the other “royal” churches in Turnovo.

All that contributed to the great importance of the Palace in the social topography of the capital and laid down
requirements which have not been laid down to any other complex in the country. This explains its monumental and
impressive appearance which was necessary for the accomplishment of its entrusted functions and for the demonstration of
the prestige of the king and the country governed by him.
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Обр. 1. Смъртта на Иван Асен, син на Иван Александър – миниатюра. Манасиева летопис 1345 г.
Fig. 1. The death of John Asen, a son of John Alexander. A miniature in the Chronicle

of Constantine Manasses, AD 1345
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Обр. 2. Цар Давид и цар Иван Александър – миниатюра. Манасиева летопис 1345 г.
Fig. 2. King David and Tsar John Alexander. A miniature in the Chronicle of Constantine Manasses, AD 1345
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Обр. 3. Търновград – миниатюра. Безименна унгарска летопис – ХІV в.
Fig. 3. Miniature of medieval Turnovo. Anonymous Hungarian Chronicle, 14th c.



608

Fig. 4. The royal palace in Turnovo. Reconstruction
Обр. 4. Търновският царски дворец – възстановка.




